首颗碳卫星有双"长春眼"

长春光机所为碳卫星制造了二氢化碳探测仪

发射中心成功发射全球二氧化碳监测科学实 验卫星。这是我国首颗、全球第三颗专门用于 "看"全球大气中二氧化碳含量的卫星。

从厚厚包裹着地球的大气层中, 识别 出哪些气体是二氧化碳,还要画出一张张 "动态图"— 一碳卫星需要安上特制的"千

这颗卫星上搭载了高光谱与高空间分辨 率二氧化碳探测仪、多谱段云与气溶胶探测 仪两台载荷,均由中科院长春光学精密机械 与物理研究所研制。

用通俗的话说,就是通过看"颜色"来 识别二氧化碳气体。中科院长春光学精密 机械与物理研究所研究员郑玉权解释,太 阳光经过空气时,空气中的二氧化碳分子

12月22日3时22分,我国在酒泉卫星 对许多精细的颜色有了不同程度吸收。通 仪。这台探测仪可以测量云、大气颗粒物等辅 过光学仪器对这些色彩进行非常精准的测 量,可以反向推算出二氧化碳分子数量,从 而得知大气中的二氧化碳浓度。

碳卫星项目要求大气中二氧化碳的浓度 监测精度优于 4ppm(百万分比浓度),即是 说, 当大气中二氧化碳含量变化超过百万分 之四时,"千里眼"就必须发现。

长春光机所助理研究员蔺超说,长春 光机所为此制造了大面积衍射光栅,相当 于在头发丝的宽度上划出 200 余条形状和 直线度要求很高的刻线,"这样的精密元 件,如同细密梳子,才能过滤出更为精细的

碳卫星上除了搭载二氧化碳探测仪,还 有另一件"利器"-——多谱段云与气溶胶探测

助信息,为科学家精确反向推演二氧化碳浓 度剔除干扰因素。

多谱段云与气溶胶探测仪虽然不是"主 角",但可能会带来许多意想不到的收获

杨忠东说,多谱段云与气溶胶探测仪能 监测大气中的颗粒物,可以帮助气象学家提 高天气预报的准确性,并为研究 PM2.5 等大 气污染成因提供重要数据支撑。

研究人员表示,具体如何监测雾霾,要等 碳卫星传送回第一份数据后再做分析判断。

此外,碳卫星实现全球观测,是卫星平台 频繁调整姿态、"翩翩起舞"的结果。在此过程 中,科研人员突破了多项关键技术,实现了技 术跨越发展。

/ 新化社

防霾这件事 你被忽悠了吗?

23元"明星同款"不如5毛钱口罩!

最近几天,雾霾天气影响了全国 140 万平方公里的面积,不少地方甚至出现了 PM2.5 浓度爆表情况。在雾霾天里出行,人 们通常会戴上口罩来防护口鼻,抵挡 PM2. 5 的侵害。但口罩真能"罩"得住吗?

你戴的是哪款口罩?

在一个雾霾天,记者在街头观察发现,300 名路人中约有14%的人佩戴了口罩。记者从实 体店和网上购买了9款不同类型的口罩。它们 分别是:0.5元的稳健医疗医用护理口罩、2.6 元的菲蒂一次性口罩、9.8元的安莱活性炭口 罩,这些我们把它算作是平面式口罩。

带有呼吸阀的防护口罩我们选购了安莱 N95口罩,价格在19.8元;棉布口罩购买了安 莱这款商家宣称能防雾霾防 PM2.5 的口罩,价 格在 32.8 元。

不带呼吸阀的防护口罩市场种类较多,我 们选购了大家经常佩戴的 3M 和霍尼韦尔品 牌。在价格上,3M 这两款一个是6元、一个是 7.2元,霍尼韦尔的价格要便宜些,每个售价仅 在 3.5 元。最后是这款日本海淘的明星同款口 罩,价格在23元。

口罩防护效果大比拼

在中国家用电器研究院智慧家庭研究中 心, 评测工程师何威找来一款模拟头模, 并在鼻

孔处打两个洞,随后利用香烟制造出 PM2.5, 使外部环境稳定在400微克每立方米左右,装 置内稳定在 200 微克每立方米左右。

然后,通过孔洞将空气抽到模拟肺部,再用 霾表测量浓度数值,根据测量装置的内外读数 差,计算不同口罩阻隔细颗粒物的能力,对防护 效果进行对比。

番测试下来, 何威得出了这些口罩的防 护效果排名。

就拿价格最贵的这款安莱棉布口罩来说, 防护效果只有45%;价格第二贵的日本海淘明 星同款口罩,防护效果甚至低到了38%。这两 款口罩论防护效果,竟然排倒数第三名和倒数 第二名。

如果以佩戴人数的多少来看,三款平面式 口罩佩戴人数最多,但它们的防护效果最高才 达到55%。并且我们发现。这款98元的安莱活 性炭口罩表现得竟然还不如这款 0.5 元的普通 医用护理口罩。

在测试中,不带呼吸阀的 3M 9502 型口罩 表现最好,防护效果达到了92%,价格也处于 中等,只有6元。

为探究这款明星同款口罩的真实面目,记 者专门请人翻译了外包装上的日文说明,结果 我们发现,这些说明中竟然没有任何关于防雾 霾的文字。有的竟都是防止花粉过敏内容:"实 现遮挡花粉率99%,伸张性聚氨酯材料,防止 花粉进入。"原来,它的真实身份竟然是一款 "花粉防护口罩"!/ 央视

防护效果和过滤效率测试结果

口罩类型和价格	防护效果	过滤效果
6元 3M 9502型 (不带呼吸阀的防护口罩)	94%	98.7%
19.8元 安莱 N95口罩 (带呼吸阀的防护口罩)	86%	97.9%
3.5元 霍尼韦尔 D7002型 (不带呼吸阀的防护口罩)	82%	93.9%
7.2元 3M 8210型 (不带呼吸阀的防护口罩)	80%	99.8%
0.5元 稳健医疗医用护理口罩 (平面式)	75%	83.9%
2.6元 菲蒂一次性口罩(平面式)	72%	85.5%
32.8元 安莱 (棉布口罩)	60%	26.5%
9.8元 安莱活性炭口罩 (平面式)	48%	54.1%
23元 明星同款口罩	23%	39.3%

慈父捐骨髓 祈祷病儿活下去

血液、骨髓不断地被抽取出来。12月21日下 午,隔着无菌舱的大玻璃,曹志江眼睛红红地 看着这些骨髓、血浆注入儿子体内,他在心里 默默地祈祷: 儿子, 你一定要活下去!

挣扎了4年,曹志江终于为患有再生障碍 性贫血的儿子做上了骨髓移植手术, 这也是 这个11岁男孩最后的救命稻草。

4年前,曹文博才7岁,刚要升入小学 年级,然而他身上经常出现的淤青以及不断 无缘无故地流鼻血,让曹志江有了担忧。一次 体检中, 医生发现曹文博血小板数值低到了 警戒线以下。

"做了三次骨穿,医生确诊孩子患的是慢性获得性再生障碍性贫血。"曹志江说,拿着 这样的结果,腿脚软得和妻子差点滚楼梯。

这一纸诊断让7岁的曹文博无缘学校, 从此踏上求医问药之路。沈阳、石家庄,曹志 江带着儿子访遍各大医院。

七八岁的男孩,正是爱跑爱跳的年龄,但 曹文博这些都坚决不能做,不能出去找小伙 伴玩,活动范围除了医院就是家里,因为他必

须严防感冒,生病,磕破身体,否则就会加重

曹文博还有两个姐姐, 大姐今年大学毕 二姐念初中。

在为曹文博寻找匹配骨髓时, 大姐以及 爸爸同时做了配型,姐姐与其匹配点是六个, 爸爸与其匹配占是五个, 姐姐想要为弟弟捐 骨髓,她说只要能救弟弟,她可以接受手术。

曹志江没同意,"还是我来捐吧,女儿才 上十来岁,血小板数值也不高,别为了救弟弟 再影响她的身体,我这个做父亲的,儿子、女 儿都要保护。

12月21日,是曹文博进行骨髓移植的第 天,他父亲为他捐了骨髓,全家人燃起了生 的希望。

今年5月的一次检查中, 医生告诉曹志 江,曹文博必须做骨髓移植手术,他的身体里 已经没有造血细胞。8月21日,曹志江与儿子 的骨髓配型即已成功,这是非常幸运的,因为 大多数需要骨髓移植的人一辈子都找不到可 以匹配的骨髓。

但直到4个月后,曹文博才接受了骨髓

移植、因为这个手术费用高达 40 多万元,他 们家已经没有钱了。

在曹志江病号服衣服兜里,随身揣着一 小本,小本上秘密麻麻记着的都是账。老陈家 捐50元、老赵家捐30元、老王家捐100元 ……4个月时间里,曹志江为筹借孩子的手术 费,沿着五里八乡的村子,挨家挨户地敲门、 借钱, 首谢。

曹志汀家住在了中区生心挖镇李胡岗村。 家有三间平房,21 亩耕地,除了种地,平时他 外出打工干电工活赚钱。微薄的收入让他只 能靠"乞讨"筹借手术费。

目前,曹志江只筹借到一半手术费,还差 15万元没有着落。昨天,他含泪咬牙求助:"请 好心人帮我救救孩子,我可以一辈子打工还 钱。"曹志江说,社会捐款他全部都用来给孩子 治病,直接交给医院都行。

昨天,曹文博的主治医生王洪涛说,曹文 博接受骨髓移植后,植入的造血细胞在他体内 繁殖,重建造血和免疫系统,然后病人逐渐恢 复健康。骨髓移植对血液病的有效治愈率可 达到 75% - 80%。/ 辽沈晚报

80元以下的 **全聚德**烤鸭全假货

临近年末,很多人返乡都想拎上几只最 具北京特色的全聚德烤鸭,但是又担心买到 假货。为此,12月21日,老字号全聚德宣布 再度升级烤鸭系列7个品种的全聚德真空 包装防伪技术,消费者只需手机扫描包装袋 上的二维码,就能验证真伪。

作为最受欢迎的"北京礼物",全聚德真 空烤鸭白上市以来, 也一直遭受假货猖獗的 烦恼,这也是全聚德不惜投入巨资、多次升 级防伪包装的重要原因。

据全聚德仿膳食品公司总经理王安刚 介绍,旅游景区以及各种小门店是经营假冒全聚德真空烤鸭的重灾区。"有些一日游车 上售卖所谓的'全聚德真空烤鸭',拿到手里 还是热乎的,这是假冒无疑。在旅游系统,全 聚德目前只授权十三陵景区一个经营网点。 此外,一些小门脸卖的全聚德烤鸭38元、58 元一只,这个价格经销商拿货都拿不下来。 可以肯定地说,80元以下的全聚德真空烤 鸭都是假冒的。"/北京商报

公安部成立 常备维和警队

经国务院和中央军委批准,22日,公安 部常备维和警队在山东省东营市挂牌成立。 公安部部长助理王俭出席仪式并为警队揭 牌、授旗。据悉、公安部常备维和警队由公安 部边防管理局负责组建,山东公安边防总队 日常代管,为副师职建制,编配队员300余 人.下设防暴一队、二队。所属队员均从全国 公安边防部队严格选拔,多为基层一线执法 执勤单位的军事骨干、业务能手和语言、后 勤等专业人才,他们平均年龄27岁,最小的 19岁,65%以上都是"90"后,其中56人曾 赴海地、南苏丹、利比里亚执行维和任务, 115 人先后荣立一、二、三等功。/新华社

严处数据弄虚作假 国家上收空气监测事权

环境保护部 21 日在京召开国家空气质 量监测事权上收工作总结视频会议,全面总 结国家空气质量监测事权上收工作情况,安 排部署下一步空气质量城市站运维工作,确 保国家空气质量监测网稳定、保质、高效运 行。受陈吉宁部长委托,环境保护部副部长 翟青出席会议并讲话。

翟青强调,运维交接工作完成后,要保 证城市站正常稳定运行, 监测数据真实可 靠,各方仍需付出巨大努力。运维公司要严 格按照合同要求开展运维工作,配齐配强运 维力量,严格执行运维操作规范,全面加强 环境监测质量管理。环境保护部将建立数据 异常处理与实时共享机制,进一步提高审核 复核后的数据共享时效,建立健全异常数据 处理机制;严肃查处监测数据弄虚作假行 为,将干扰调查、查处不力、隐瞒不报等情形 纳入中央环境保护督察范畴,联合公安部门 对大案要案挂牌督办,坚决打击监测数据造 假行为。/ 中国环境报

农业部支持 返乡下乡人员 创业创新

目前我国各类返乡下乡人员已达700 万。农业部部长韩长赋22日提出,当前要抓 好"四个强化"支持返乡下乡人员创业创新。 韩长赋说,支持返乡下乡人员创业创新,可 以为发展现代农业注入新要素,为增加农民 收入开辟新渠道。同时,也将带动城镇资源 向农村流动,为建设社会主义新农村构建新 模式,并增强农业供给侧对需求变化的适应 性和灵活性,不断拓展农业功能。韩长赋认 为,当前支持返乡下乡人员创业创新重点要 抓好"四个强化":一是强化产业引导。二是 强化主体培育。三是强化政策落实。四是强 化公共服务。/ 新华社